

# 强降雨+雷暴大风 今明出行注意安全

## 先出梅还是先入伏? 专家说还要看环流形势



好不容易晴了一天,又要下雨了。7月6-7日江苏沿淮及淮河以南地区将有强对流和强降雨天气,较强降雨时段出现在6日至7日白天,局部暴雨。降水期间部分地区伴有短时强降水,8~10级局地11~12级雷暴大风等强对流天气等。强对流天气,大家务必注意防范,关注最新短时临近预报。

现代快报+记者 徐红艳



预报时段:7月5日20时—6日20时 据江苏气象

### 出行提醒

#### 今明两天,这些地区有大到暴雨

阳光持续营业,空气湿度有所降低,但炎热是不变的体感。5日当天全省最高气温主要集中在北部,灌云和滨海并列第一,36℃,徐州、赣榆、宿迁、泗阳并列第二,都为35.6℃,泗洪和响水并列第三,35.5℃。

然而,梅雨季,蓝天白云阳光只是客串,根据最新气象资料分析,预计6-7日,江苏沿淮及淮河以南地区有强降雨和强对流天气过程,较强降雨时段出现在6日至7日白天。

具体来看,6日沿江至沿淮地区大到暴雨,局部大暴雨,其他地区阴有小到中雨;7日淮河

以南地区中到大雨,局部暴雨,其他地区阴有小雨并渐止。过程累计雨量:沿淮和淮河以南地区40~100毫米,局部150毫米左右。

值得关注的是,此次降水过程伴随着较强的对流性天气。省气象台首席预报员刘梅告诉现代快报记者,6日江淮之间西部,包括南京、镇江、扬州,以及沿江苏南部分地区,可能伴有短时强降水,8~10级局地11~12级雷暴大风等强对流天气。根据南京气象预报,随着副高和东北冷涡在江淮附近激烈交锋,南京将迎来新一轮明

显降水,并伴有强对流天气。6-7日南京中到大雨,局部暴雨。

到了8-9日,苏南地区地处副高边缘,依旧以雷阵雨天气为主,江苏北部天气相对较好,但因为冷涡影响,局地可能会有对流天气。10日江苏江淮之间和淮北还有一次中到大雨过程,局地伴有强对流。

气温方面,近期没有大范围高温天气,淮北地区有阶段性高温天气,沿江和苏南地区虽然受降水影响气温有所下降,但不下雨的时候体感比较闷热。

### 天气分析

#### 我国大范围高温再开启,南北热得不同

今年以来,我国已经出现了5次高温天气过程,其间“超40℃”“气温破极值”等描述屡见不鲜。然而,还没缓上几天,新一轮高温天气又再度登场。

7月5日开始,我国华北、黄淮等地又将出现新一轮大范围高温天气过程,这轮高温天气过程持续时间较长,同样以干热为主。在东北冷涡南侧,西北气流控制下,华北、黄淮等地晴

空辐射明显。和端午假期高温天气不同,这一轮高温天气核心区集中在河北南部、河南北部等地,不少地区最高气温都会超过40℃,甚至超过42℃。以郑州为例,从7日开始连续三天最高气温达到40℃以上,相对罕见。这轮高温10日趋于结束。

南方高温则主打闷热。在副热带高压的影响下,6日江

南、华南高温范围会有所扩展,8日开始福州连续突破40℃,最低气温也接近30℃,白天热,晚上也热,6月26日开始,福州连续高温日数已达11天。

7月11日将入伏,天气形势届时也会有所转变,伴随着副热带高压逐渐北抬,我国长江流域的梅雨带将趋于结束,北方进入雨季,而南方大范围高强度的高温天气将会到来。

### 焦点关注

#### 出梅和入伏谁先到? 还要看环流形势

南方持续的闷热天气,有点高温高湿三伏天的感觉了。今年入伏时间在7月11日,很多人也开始关心何时出梅。

今年三伏是40天加长版,入伏后意味着一年最热的日子开启了,盛夏高温也会更

加常见。此前,省气候中心预测江苏淮河以南地区出梅时间是在7月中旬中期,目前降水依旧频繁登场,暂无出梅迹象。

“目前来看,10日前全省降水相对比较多,暂时仍不考虑,

后续还要观察大气环流调整形势来判定。”刘梅表示。

现代快报记者了解到,出梅有一系列严格的气象标准,对于副热带高压脊线位置、连续无雨日、日平均气温都有着明确的要求。

### 美气象机构发布数据:

## 7月3日,史上最热一天

美国国家环境预报中心的数据显示,7月3日是有相关数据记录以来全球最热的一天,地球表面平均气温首次超过17摄氏度,达到17.01摄氏度。不过依照法新社说法,这一数据尚未被其他机构证实。

### 首超17摄氏度,预计更多纪录被打破

根据隶属于美国国家海洋和大气管理局的国家环境预报中心自1979年有记录以来的数据,7月3日全球地球表面上方1.5至2米高度测量的平均气温为17.01摄氏度,这一数据超过了去年7月24日创下的16.92摄氏度的最高纪录。但这项新纪录尚未得到其他测量结果的证实。该中心数据还显示,在1979年至2000年间,7月

初地表上方1.5至2米高度的平均气温为16.2摄氏度。

随着北半球进入夏季,全球平均气温在7月底或8月初通常会持续上升,7月3日的新纪录可能会很快被打破。

今年6月8日,美国国家海洋和大气管理局已宣布出现厄尔尼诺现象,并指出它“可能会在某些地区创造新的温度纪录”。

### 高温可能与世界多地遭遇热浪有关

据路透社报道,这天全球平均气温刷新了2016年8月14日和2022年7月24日共同创下的16.92摄氏度的最高纪录。如此高温与世界多地遭遇热浪有关,比如,美国南部最近几周持续受高温炙烤;在北非,局地最高气温接近50摄氏度。即使是目前处于冬季的南极洲也出现了反常高温——位于南极洲阿根廷群岛的一座科考站最近录得8.7摄氏度

的当地气温,打破了7月份最高纪录。

美国国家环境预报中心的相关数据可追溯至1979年。

据法新社报道,一年中全球的日平均气温在12摄氏度上下至略低于17摄氏度之间波动。1979年至2000年期间,7月初的全球平均气温为16.2摄氏度,随后全球平均气温通常持续上升,直到7月底或8月初。

### 专家:对人类和生态系统提出的严重警告

对于7月3日的全球平均气温数据,英国帝国理工学院格兰瑟姆气候变化与环境研究所气候专家弗里德里克·奥托认为,这是对人类和生态系统提出的严重警告。

依照科学家分析,如此高温是气候变化和今年再度出现的厄

尔尼诺现象共同作用的结果。

美国独立气温监测组织“伯克利地球”的科学家齐克·豪斯法瑟说:“不幸的是,随着温室气体排放量的增加,再加上日益严重的厄尔尼诺事件将温度推至新高,这有望成为今年一系列新纪录中的第一个。”

世界气象组织4日说,热带太平洋地区7年来首次形成厄尔尼诺条件,预计今后全球大部分地区气温将进一步升高。

综合新华社



西班牙塞维利亚,路边的温度计引起行人注意 视觉中国供图

### 南京三日天气

- 今天** 阴有阵雨或雷雨,雨量中雨到大雨,局部暴雨 西南风4到5级,有雷地区雷雨时短时阵风7到9级 25~33℃
- 明天** 阴有阵雨或雷雨,雨量中雨到大雨,局部暴雨 西南风4到5级,有雷地区雷雨时短时阵风7到9级 27~32℃
- 后天** 上午阴有阵雨或雷雨,南部地区中雨,下午到夜里多云转阴 西南风5级阵风6到7级 26~32℃